

先 锋 报

主内的兄弟姐妹：

□□ 这主日耶稣宣布祂要往天父那里去，并吩咐我们不要心里烦乱，只要相信天主，只要相信祂（若十四1）。耶稣就要离去，而我们不要心里烦乱，这合乎人情常理吗？因别离而感伤、心神烦乱，这难道不是人之常情吗？耶稣自己也曾多次心神烦乱：当他看见玛利亚为她兄弟拉匝禄的逝世而哭泣时，便心神感伤，也跟着哭泣（若十一33,35）；当他意识到自己在十字架上受死的时刻将到时，也坦承自己心神烦乱（若十二27）；当他以沉重的心情指出门徒们中有一个要出卖他时，更是心神烦乱（若十三21）。那么，为什么耶稣吩咐我们不要为他的离去而心里烦乱呢？

□□ 耶稣吩咐我们不要心里烦乱，因为他是去天父家里给我们预备住处。有平安的地方可住，在圣经中是最大的安慰和喜乐的图像；而被排除在门外或城外，不断受到干扰和侵害，则是最可怕和最糟糕的处境，那是地狱的图像。耶稣曾多次引用这图像给我们讲述天国，例如：婚宴的比喻（玛廿二1-14）、十童女的比喻（玛廿五1-13），以及耶稣最后的忠告：「凡为狗的、行邪术的、奸淫的、杀人的、拜偶像的、以及一切喜爱撒谎并实在撒谎的人，都留在城外」（默廿二15）。

□□ 耶稣吩咐我们不要心里烦乱，因为他是去天父家里给我们预备住处。天父的家是最安全的地方，因为那里没有贼、也没有强盗（玛六20），一切由天

复活期第五主日：成就更大的事 耶稣是认识天主得永生唯一途径

父掌管。耶稣还说在天父的家里有许多住处（若十四2）；也就是说，每一个人都可以在天父家里居住，得到天父的保护。因此，我们不必争先恐后，不必担心被排拒在外，不必把别人当成竞争对手来进行攀比，不必踩着别人的头往上爬，反而应该尽力帮助别人，把他当成好兄弟，一起同行前去天父家里。耶稣更向我们保证，当他预备好地方以后，必亲自来接我们，所以我们根本用不着心里烦乱，只要相信天主，只要相信耶稣（若十四1）。

□□ 上个主日耶稣把自己比作「门」，现在耶稣以自己是「道路」来加深我们对他的认识。我们必须经过门和道路，才能抵达目的地。门是出发点，门外是道路。在门外会有许多危险，路途也可能很艰苦；但是，若我们在正确的道路上行走，就一定能抵达目的地。真正的道路不能死气沉沉、故步自封，却必须欣欣向荣、朝向生命的目标前进。因此，耶稣明确告诉我们：祂的「道路」是「真理和生命」，祂是真正生命的道路（若十四6）；祂是活的道路，不是死的道路。

□□ 耶稣是唯一而且肯定到达天父那里的「道路、真理、生命」；除非经过他，谁也不能到天父那里去（若十四6）！若我们静心默想这句话，我们确实

会感到很大的安慰，信心十足，不再烦乱。耶稣是「道路、真理、生命」；谁若认识耶稣，也就必然认识天父（若十四7）！再静心默想这句圣言，我们内心就会涌出力量，定心定志，不再疑惑。□□ 人生的目的本来就是寻求永生和追求幸福，但哪一条是肯定抵达永生和幸福的道路呢？这是人生的终极问题、人心最深的渴求。「宗教」此时试图回应人的渴求；信奉某个宗教，虔诚依循其道路行走，让人觉得越来越接近目标，深信越来越靠近彼岸，终有一天会抵达目的地。目的地永远都在彼岸，不在此岸。在福音中，多默宗徒就是秉持这个宗教观念问耶稣：「主！我们不知道你往哪里去，怎么会知道哪条路呢？」（若十四5）对多默来说，目的地既然在彼岸，知道哪条是到达彼岸的正确道路当然很重要。耶稣却答复说：「我是道路、真理、生命，除非经过我，谁也不能到父那里去。你们若认识我，也就必然认识我父；现在你们已认识祂，并且已经看见祂」（若十四6-7）。

□□ 耶稣的答复为我们开拓了对永生的新视野。不只是我们朝向永生前行，永生更趋向我们而来。永生超越物质的关系，永生是位格的关系。换句话说，我们不是走上哪条道路去抵达永生，而是藉着谁来获得永生；

我们也不是去找到这条永生的道路，而是这位永生者来到我们中间，找到我们。这位永生者将自己启示给我们，让我们看见祂，让我们认识祂，让我们居住在祂内，让我们与祂一起永远生活。耶稣举目向天说：「永生就是：认识祢，唯一的真天主，和祢所派遣来的耶稣基督」（若十七3）。耶稣向我们所有人表明，永生由祂开始，藉着祂实现，因祂而认识天父：「我是道路、真理、生命，除非经过我，谁也不能到父那里去。你们若认识我，也就必然认识我父；现在你们已认识祂，并且已经看见祂」（若十四6-7）。因此，我们丝毫不必心里烦乱，只要相信天主，只要相信耶稣（若十四1）。

□□ 然而，相信却是另一个大问题。我们怎样才能相信，并因相信而获得永生呢？斐理伯宗徒的要求在此显得非常自然，他对耶稣说：「主！把父显示给我们，我们就心满意足了」（若十四8）。对！我们真心要相信天父，所以请让我们看见天父。我们每个人都像斐理伯那样没意识到：当我们看见天父时，相信其实已经没有必要了。对此，《希伯来书》见证说：「信德是所希望之事的担保，是未见之事的确证」（希十一1）。

□□ 相信就是全心接受耶稣的保证，依附耶稣的许诺；相信天

义人，你们应向上主踊跃欢呼，因为正直的人，理应赞美上主。你们该弹琴，称谢上主，弹奏十弦琴，赞颂上主。

咏 33:1-2

父必须由相信耶稣开始，不可舍本逐末，否则就会大失所望。因此，耶稣答说：「谁看见了我，就是看见了父。你们要相信我：我在父内，父也在我内」（若十四9-11）。耶稣在此并不是在描述祂与天父之间的关系，而是在解答关于相信的最深和最难的问题。

□□ 耶稣的解答基本上是这样的：若真的要相信，那么就必须远离自己制定的信仰，也就是舍弃一切想看见天主、占有天主的欲望。这些虚假的欲望必会使人信仰落空。若真的要相信，必须从眼前一切不是自己虚构幻想出来的事实，也就是从耶稣在门徒中真实的临在开始。耶稣的临在为我们的生活开启新思维，为永生拓展新视野。祂让遥遥无期的永生临近我们，使我们的生命变为真实可贵。

□□ 耶稣紧接着肯定地说：「信我的人，我所做的事，他也要做，并且还要做比这更大的事」（若十四12）。耶稣所说的大事，不是指那些让人惊叹的神迹奇事，而是在生活中以信德来见证天父临在耶稣内。具体而言，就是在信徒的团体中生活，在生活中腾出让天主行动的空间，好让人看见天主在我们生活中的真实临在。教会现在最关切的不是到达彼岸，把天主占为已有，而是在此岸给天主留下空间，在此时此地向人见证「天主与我们同在」。这确实是件前所未有的大事，信德的大事。这真是天主的伟大作为！～张德福神父～

浪子回头的比喻说明天主对一个罪人的回头改过是那么的欣慰（路15:11-32），对走失而后被找到的羊只是如此的开心（路15:1-7）。“已压破的芦苇，他不折断；将熄灭的灯心，他不吹灭”（玛12:20）“你们中间谁没有罪，先向她投石罢！我也不定你的罪，…去吧！从今以后，不要再犯罪了”（若8:7-11）

路加福音给我们透露了耶稣对罪人悔改的态度：“对于一个罪人悔改，在天主的使者前，也是这样欢乐。”（15:10）耶稣都能够如此的宽宏大量，那么我们这些小小的耶稣的追随者又何必如此小器呢！

撰文 / 王安当神父
(主徒会士)

有好几次的经验，教友前来投诉某个教会领袖，认为相关的领袖品格不好，不宜被教会重用等，理由是因为教会的神圣性被这些领袖玷污了。这个经验可以总结为人人都受到彼此的监督和检验，而且高尚的良知和宗教情操，被利用为生活的准则和恐怖法令。也有一些分送圣体员很难过前来告诉我，他没资格为主服务，因为被教友批评是个罪人。同样，也有教友抱怨一些神父品德不好，因而不再去参加相关神父主持的弥撒等等。

耶稣给我们上了一课

一群对传统文化可称为专家的犹太经师，发现耶稣的其中一个门徒吃饭前没洗手（unwashed），就以不洁（unclean）的手开始吃饭。原来这些吃饭的规矩都受到重视的。为现代人来说，这是卫生的课题。对犹太人而言，那可是传统，而且是没例外可以通融的传统。这件事恰好被眼睛雪亮的犹太经师看见了，事情非常的不妙。何况这些犹太的经师们本来对耶稣就不怀好意，处处监督耶稣的举动和生活是否合乎传统的教导，就是要找机会除掉耶稣。看起来，这一次门徒的疏忽也给

耶稣带来一个麻烦。于是耶稣被质问为何门徒不遵照传统生活。（参谷7:1-13）

耶稣不慌也不忙地回应：“依撒意亚论你们这些假善人预言得真好，正如所记载的：「这民族用嘴唇尊敬我，他们的心却远离我。他们恭敬我，也是虚假的，因为他们所讲授的教义，是人的规律。」你们离弃天主的诫命，而祇拘守人的传授。”（谷7:6-8）；另一方面耶稣也指出这些犹太人被所要判断的事和人烦恼。别人眼中的木屑不让他安眠！“我要把你眼中的木屑取出来！”但他没有意识到自己眼中的大梁。判断他人的人胡涂

了，认为他眼中的大梁就是木屑。把事实真相相混淆。

有句话这么说：老百姓的眼睛是雪亮的。这句话可以有两种的解读。一，积极角度来说，雪亮的眼睛使我们看清楚事情的发生；二，比较消极地说，雪亮的眼睛不一定对事情有全面的理解。犹太经师面对这两个解说的挑战，因为动机本身就在首先为自己的目的（眼红或看不顺眼耶稣）发动分离的作用；再来就是个人的动机或目的冲昏了客观的事实，曲解了真相。耶稣的目的就是要启示天主的面貌。耶稣并非要针对卫生的课题辩论，却要指出我们的心都该归向天主上主。耶稣曾以